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Τμήμα Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Παρέμβασης 
Κέντρο Ελέγτοσ και Πρόληυης Νοσημάτφν 

 
 

Τμήμα Επιδημιολογικής Επιτήρησης και Παρέμβασης 
 

Μέηρα πρόληυης και ελέγτοσ γαζηρενηερίηιδας  

ζε βρεθονηπιακό/παιδικό ζηαθμό 

(Απευκφνεται ςε εργαηόμενουσ βρεφονθπιακϊν / παιδικϊν ςτακμϊν) 

Μζτρα πρόλθψθσ 

1. Ακολουκοφμε τουσ βαςικοφσ κανόνεσ υγιεινισ: 

 Πλζνουμε τα χζρια μασ επιμελϊσ με χλιαρό νερό και ςαποφνι για τουλάχιςτον 

15 δευτερόλεπτα και τα ςτεγνϊνουμε χρθςιμοποιϊντασ χαρτοπετςζτεσ μίασ 

χριςθσ 

 Το πλφςιμο των χεριϊν ςυςτινεται α) πριν τθν προετοιμαςία/ςερβίριςμα 

φαγθτοφ, β) πριν το φαγθτό, γ) μετά τθν τουαλζτα, δ) μετά τθν επαφι με 

κόπρανα ι εμετό, ε) μετά τθν επαφι με ςκουπίδια 

 Επιβλζπουμε τα μικρά παιδιά ςτο πλφςιμο των χεριϊν και ςτθν εφαρμογι 

των κανόνων υγιεινισ 

2. Ακολουκοφμε τισ παρακάτω οδθγίεσ όςον αφορά τθν προετοιμαςία, διανομι και 

φφλαξθ του φαγθτοφ και του πόςιμου νεροφ 

 Φροντίηουμε ϊςτε τα τραπζηια να είναι κακαρά 

 Πλζνουμε καλά τα μαγειρικά ςκεφθ με χλιαρό νερό και ςαποφνι και τα 

αφινουμε να ςτεγνϊςουν 

 Φροντίηουμε ϊςτε τα παιδιά να χρθςιμοποιοφν τα υπάρχοντα ςκεφθ (πιάτο, 

ποτιρι, κουτάλι κλπ.) και να μθν πιάνουν τθν τροφι με τα χζρια τουσ όταν 

ςερβίρεται το φαγθτό ςε κοινό δοχείο 

 Ειδικά οι χειριςτζσ τροφίμων πρζπει να πλζνουν τακτικά τα χζρια τουσ, να 

αποφεφγουν τθν χριςθ κοςμθμάτων ςτα χζρια, να δζνουν τα μαλλιά τουσ 

πίςω και να καλφπτουν τα τραφματα ςτα χζρια τουσ με αδιάβροχα επικζματα 

και με γάντια μιασ χριςθσ 
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 Φροντίηουμε ϊςτε το ωμό και το μαγειρεμζνο φαγθτό να τοποκετοφνται ςε 

ξεχωριςτά ςκεφθ και να μθν ζρχονται ςε επαφι εντόσ και εκτόσ ψυγείου 

 Χρθςιμοποιοφμε διαφορετικά μαγειρικά ςκεφθ για ωμά και για μαγειρεμζνα 

τρόφιμα 

 Διατθροφμε το φαγθτό χλιαρό ςε κερμοκραςία >60οC ι κρφο ςε κερμοκραςία 

<4οC 

 Επανακερμαίνουμε το φαγθτό ςτουσ 70οC για δφο λεπτά και όχι περιςςότερο 

από μία φορά 

 Καταναλϊνουμε άμεςα ι ψφχουμε μαγειρεμζνο φαγθτό που διατθρικθκε ςε 

κερμοκραςίεσ >5οC και <60οC για λιγότερο από 2 ϊρεσ 

 Καταναλϊνουμε άμεςα ι πετάμε μαγειρεμζνο φαγθτό που διατθρικθκε ςε 

κερμοκραςίεσ >5οC και <60οC για 2 ζωσ 4 ϊρεσ 

 

3. Οι εργαηόμενοι που αςχολοφνται με τθν κακαριότθτα πρζπει να φοροφν γάντια 

και ποδιά μιασ χριςθσ  

 Συςτινεται όλοι οι δυνθτικά μολυςμζνοι χϊροι και επιφάνειεσ π.χ. τουαλζτεσ, 

πόρτεσ, πατϊματα να κακαρίηονται τελευταίοι και τα αντικείμενα που 

χρθςιμοποιοφνται ςυχνά (π.χ. πόμολα, χεροφλια, βρφςεσ) να απολυμαίνονται 

με κοινά κακαριςτικά, με υγρό δθλαδι ςαποφνι και νερό ι διάλυμα οικιακισ 

χλωρίνθσ με αραίωςθ 1:50 (125 ml χλωρίνθ ςε 5 λίτρα νερό). Κακαριςτικά που 

περιζχουν μόνο αλκοόλθ δεν κεωροφνται αποτελεςματικά. Η χριςθ γαντιϊν 

δεν πρζπει ςε καμία περίπτωςθ να υποκακιςτά το πλφςιμο των χεριϊν. 

 Οι τουαλζτεσ πρζπει να κακαρίηονται τουλάχιςτον δφο φορζσ τθν θμζρα αλλά 

και όποτε δείχνουν λερωμζνεσ 

 Οι  χρθςιμοποιθμζνεσ ςφουγγαρίςτρεσ πρζπει να πλζνονται με χλιαρό νερό 

και να ςτεγνϊνουν ςτον αζρα 

 

Μζτρα ελζγχου  
 

1. Σε περίπτωςθ εμφάνιςθσ ενόσ κροφςματοσ γαςτρεντερίτιδασ (παιδί ι εργαηόμενοσ) ςε 

βρεφονθπιακό / παιδικό ςτακμό ςυςτινεται ο αςκενισ να μθν προςζρχεται ςε αυτόν για 

όςο διαρκοφν τα ςυμπτϊματα και για 48 ϊρεσ μετά τθν ανάρρωςι του. Περιςςότερεσ 

πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ ςυνιςτϊμενθ αποχι από το ςτακμό παιδιϊν και εργαηομζνων 

με γαςτρεντερίτιδα περιλαμβάνονται ςτον Πίνακα που ακολουκεί. 
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Πίνακασ. Κατευκυντιριεσ οδθγίεσ ςχετικά με τθ ςυνιςτϊμενθ αποχι των παιδιϊν και των εργαηομζνων (που 

εμφάνιςαν ςυμπτϊματα γαςτρεντερίτιδασ) από το βρεφονθπιακό / παιδικό ςτακμό. 

Πακογόνο που προκαλεί 

γαςτρεντερίτιδα 
υνιςτϊμενθ περίοδοσ αποχισ  

Άγνωςτο πακογόνο Όςο διαρκοφν τα ςυμπτϊματα και για 48 ϊρεσ μετά τθν ανάρρωςθ 

Ιογενείσ γαςτρεντερίτιδεσ 
(Ροταϊοί, Νοροϊοί κλπ.) 

Όςο διαρκοφν τα ςυμπτϊματα και για 48 ϊρεσ μετά τθν ανάρρωςθ 

Ηπατίτιδεσ Α και Ε Τουλάχιςτον 7 θμζρεσ μετά τθν αποδρομι των ςυμπτωμάτων 

ςυμπεριλαμβανομζνου και του ίκτερου 

Βακτθριακζσ γαςτρεντερίτιδεσ 
(Καμπυλοβακτθρίδιο, αλμονζλλα, 
Λιςτζρια, ιγκζλλα sonnei κλπ.) 

Όςο διαρκοφν τα ςυμπτϊματα και για 48 ϊρεσ μετά τθν ανάρρωςθ 

Συφοειδισ και παρατυφοειδισ πυρετόσ Επιςτροφι μετά από 3 διαδοχικζσ αρνθτικζσ καλλιζργειεσ 

κοπράνων που λαμβάνονται με διαφορά 48 ωρϊν μεταξφ τουσ 

ξεκινϊντασ μία εβδομάδα μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ 

φαρμακευτικισ αγωγισ (λιψθ αντιβιοτικϊν) 

ιγκζλλωςθ (ιγκζλλα dysenteriae, 

flexneri), Χολζρα, Λοίμωξθ από 

εντεροαιμορραγικό κολοβακτθρίδιο 

Επιςτροφι μετά από 2 διαδοχικζσ αρνθτικζσ καλλιζργειεσ 

κοπράνων που λαμβάνονται με διαφορά τουλάχιςτον ενόσ 24ϊρου 

και όχι λιγότερο από 48 ϊρεσ μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ 

φαρμακευτικισ αγωγισ (λιψθ αντιβιοτικϊν) 

Παράςιτα (Giardia, Cryptosporidium 
κλπ.) 

Όςο διαρκοφν τα ςυμπτϊματα και για 48 ϊρεσ μετά τθν ανάρρωςθ 

 

2. Σε περίπτωςθ  που ςτον βρεφονθπιακό/παιδικό ςτακμό εμφανιςτοφν δφο ι 

περιςςότερα άτομα με ζμετο ι/και διάρροια μεταξφ των παιδιϊν ι/και του 

προςωπικοφ και τα ςυμπτϊματα αυτά δεν μποροφν να αποδοκοφν ςε άλλουσ 

παράγοντεσ (φαρμακευτικι αγωγι, άλλεσ ιατρικζσ καταςτάςεισ κλπ.) τότε πικανόν να 

ζχουμε ςυρροι κρουςμάτων και κα πρζπει να εφαρμοςτοφν τα παρακάτω μζτρα: 

 

 Ο/Η παιδαγωγόσ ενθμερϊνει άμεςα τθ διεφκυνςθ του ςτακμοφ, κακϊσ και τθ  

Διεφκυνςθ  Δθμόςιασ  Υγείασ  τθσ  αρμόδιασ Περιφερειακισ Ενότθτασ και το 

ΚΕΕΛΠΝΟ ςτα τθλζφωνα 210-88.99.007,-064 (ι ςτο 210-5212054 μετά τισ 16:00), 

ϊςτε να δοκεί θ απαιτοφμενθ κακοδιγθςθ για το χειριςμό τθσ ςυρροισ 

 Κάποιοσ υπάλλθλοσ του ςτακμοφ ορίηεται να καταγράφει κακθμερινά τα νζα 

κροφςματα ςε ζνα δελτίο καταγραφισ το οποίο καλείται να αποςτζλλει ςτθν 

αρμόδια Διεφκυνςθ  Δθμόςιασ  Υγείασ και ςτο ΚΕΕΛΠΝΟ. Παράδειγμα ειδικοφ 

δελτίου καταγραφισ επιςυνάπτεται ςτο τζλοσ των οδθγιϊν. 

 Σε περίπτωςθ που θ ζναρξθ των ςυμπτωμάτων ενόσ κροφςματοσ ςυμβεί ςτο 

ςτακμό, ςυςτινεται θ απομάκρυνςθ του παιδιοφ από τα υπόλοιπα παιδιά και θ 

άμεςθ επικοινωνία με τουσ γονείσ για τθ μεταφορά του ςτο ςπίτι. Σε περίπτωςθ που 
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αυτό δεν είναι εφικτό, ςυςτινεται θ απομόνωςι του μζχρι τθν απομάκρυνςι του 

από το ςτακμό. Όςα παιδιά εμφανίςουν ςυμπτϊματα κα πρζπει να παραμζνουν ςτο 

ςπίτι ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του Πίνακα. 

 Ενθμζρωςθ των υπόλοιπων γονζων για το περιςτατικό με τθ ςφςταςθ να μθν 

προςζρχεται ςτο ςτακμό κανζνα παιδί με ςυμπτϊματα γαςτρεντερίτιδασ, ςφμφωνα 

με τισ οδθγίεσ του Πίνακα. 

 Τα μζλθ του προςωπικοφ (παιδαγωγοί, χειριςτζσ τροφίμων κλπ.) με ςυμπτϊματα 

γαςτρεντερίτιδασ δεν πρζπει να ζρχονται ςε επαφι με τα παιδιά ι τουσ υπόλοιπουσ 

εργαηόμενουσ. Συςτινεται θ παραμονι τουσ ςτο ςπίτι ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του 

Πίνακα. 

 Η μετακίνθςθ αντικειμζνων από τθ μία αίκουςα ςτθν άλλθ να γίνεται με τθν 

προχπόκεςθ ότι ζχουν προθγουμζνωσ κακαριςτεί ςχολαςτικά. Τα αντικείμενα που 

χρθςιμοποιοφν τα παιδιά (παιχνίδια, μαρκαδόροι κλπ.) κα πρζπει να 

απολυμαίνονται τακτικά για τθν αποφυγι τθσ μετάδοςθσ τθσ νόςου. 

 Επίβλεψθ των διαδικαςιϊν κακαριότθτασ και χειριςμοφ των τροφίμων από τθν 

διεφκυνςθ του ςτακμοφ. Τονίηεται θ αναγκαιότθτα τιρθςθσ των κανόνων ατομικισ 

υγιεινισ από το προςωπικό. 

 Διατιρθςθ ςτο ψυγείο (ςυντιρθςθ) υπολειμμάτων  τροφισ που καταναλϊκθκαν τισ 

προθγοφμενεσ 72 ϊρεσ. Επίςθσ, φυλάςςονται οι αρχικζσ ςυςκευαςίεσ φποπτων 

τροφίμων, το νερό και τα παγάκια  που υπάρχουν ςτο ψυγείο, ϊςτε να μποροφν να 

ςταλοφν για ζλεγχο ςτα κατάλλθλα εργαςτιρια κατόπιν ςυνεννόθςθσ με τθ 

Διεφκυνςθ Υγείασ τθσ Περιφερειακισ Ενότθτασ και το ΚΕΕΛΠΝΟ. 

 Διευκόλυνςθ τθσ ςυλλογισ δειγμάτων κοπράνων ι εμεςμάτων των αςκενϊν για να 

ςταλοφν για εργαςτθριακό ζλεγχο, κατόπιν ςυνεννόθςθσ με τθν αρμόδια Διεφκυνςθ 

Δθμόςιασ Υγείασ και το ΚΕΕΛΠΝΟ 

Ενζργειεσ για τον περιοριςμό τθσ διαςποράσ των πακογόνων μικροοργανιςμϊν ςε 

περίπτωςθ εμζτου ι διάρροιασ ςτο χϊρο του ςτακμοφ. 

 Απομονϊνουμε τθν περιοχι που ςυνζβθ το περιςτατικό 

 Χρθςιμοποιοφμε γάντια και ποδιά μιασ  χριςθσ 

 Προτείνεται θ χριςθ χαρτιοφ κουηίνασ και όχι ςφουγγαριοφ  

 Το διάλυμα χλωρίνθσ που ςυςτινεται είναι 1:10, επειδι όμωσ θ παραπάνω 

ςυγκζντρωςθ είναι ιδιαίτερα καυςτικι, κα πρζπει να χρθςιμοποιείται μόνο ςε 

επιφάνειεσ ανκεκτικζσ ςτθ διάβρωςθ (πάτωμα, τουαλζτεσ κλπ.). Σε διαφορετικι 

περίπτωςθ ςυςτινεται αραίωςθ 1:50.  
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 Μετά τον κακαριςμό δεν επιτρζπουμε τθν είςοδο ςτο χϊρο για μία ϊρα 

 Απορρίπτουμε προςεκτικά τον εξοπλιςμό μίασ χριςθσ ςε πλαςτικι ςακοφλα, ενϊ 

ό,τι επαναχρθςιμοποιείται (π.χ. ςφουγγαρίςτρα, πετςζτεσ) κα πρζπει να πλζνεται με 

χλιαρό νερό και να αφινεται ςτον αζρα να ςτεγνϊςει 

 Σε περίπτωςθ που λερωκεί χαλί, το κακαρίηουμε με απολυμαντικό και νερό. 

Προτείνεται θ χριςθ ατμοκακαριςτι και όχι θλεκτρικισ ςκοφπασ γιατί ενζχεται ο 

κίνδυνοσ διαςποράσ του μικροβίου. 

 Πλζνουμε τα χζρια μασ ςχολαςτικά 

 Η χριςθ γαντιϊν δεν πρζπει ςε καμία περίπτωςθ να υποκακιςτά το πλφςιμο των 

χεριϊν 
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ΚΕΝΣΡΟ ΕΛΕΓΧΟΤ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗ ΝΟΗΜΑΣΩΝ  

Τμιμα Επιδθμιολογικισ Επιτιρθςθσ και Παρζμβαςθσ  

Fax αποςτολισ: 210-88.42.011, 210-88.18.868 
 

Καταγραφή αςθενών με ςυμπτώματα γαςτρεντερίτιδασ 
 

χολείο:  

Ονοματεπϊνυμο διευκυντι ςχολείου: Σθλζφωνο επικοινωνίασ: 

 
*Αποςτζλλεται θμερθςίωσ ςτο ΚΕΕΛΠΝΟ και ςτθ Διεφκυνςθ Δθμόςιασ Υγείασ τθσ αρμόδιασ Περιφερειακισ Ενότθτασ

Α/Α 

Ονοματεπϊνυμο 

παιδιοφ/εργαηόμενου 

με ςυμπτϊματα 

γαςτρεντερίτιδασ 

Φφλο 

(Α=Άρρεν 

Θ=Θιλυ) 

Ηλικία 
(ζτθ) 

Ιδιότθτα 
(μακθτισ, 

παιδαγωγόσ 
κλπ.) 

Σθλζφωνο 
επικοινωνίασ 

Σάξθ/ 
τμιμα 

Ημερομθνία και 
Ϊρα ζναρξθσ 

ςυμπτωμάτων 
Πυρετόσ Ζμετοι Διάρροιεσ 

Άτομο με παρόμοια 

ςυμπτϊματα ςτο 

περιβάλλον (φίλοσ, 

ςυγγενισ κλπ.) 

χόλια (κοινζσ 

δραςτθριότθτεσ 

κ.α.) 

        

 ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  

  

  

        

 ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  

 

  

        

 ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  

 

  

        

 ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  

 

  

        

 ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  

 

  

        

 ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  

 

  

        

 ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  

 

  

        

 ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  ΝΑΙ  ΟΧΙ  
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